

AI 伴侣走热，如何看待争议与风险？

“AI 比真人更体贴、更懂你”“Ta 完全符合我对恋人的所有想象”“人是假的，但陪伴是真的”……社交媒体上，不少人分享与 AI 的恋爱体验。

当 AI 伴侣走进现实，该如何看待“人机之恋”？如何对待其背后的争议与风险？

AI 伴侣火了

晚上结束课程后，大学生蒋民回到寝室戴上耳机，点开与“女友”的对话框：“今天好累啊，上课也没有专心听。”

耳机那头女声传来：“为什么这么累呢？”

蒋民回答：“可能是昨晚没睡好吧。”

女声回复很快：“是不是因为聊天到太晚了？”

……

这个善解人意的“女友”并非现实存在，而是 AI 机器人。“她”回复很自然，声音也好听。我们聊天很随意，不用担心自己说的话不是没意思。”蒋民说。

近年来，随着大模型技术快速发展，国内外科技公司陆续推出 AI 伴侣产品和服务，比如国内的星野、筑梦岛、X Eva，国外的 Replika、Character.AI 等。这些产品通过文字、语音、图像等交互模式，提供鲜活的 AI 对话体验。

根据量子位智库发布的《中国 AI 陪伴产品 6 月数据报告》，星野今年上半年下载量约为 900 万次。国外一家知名风投公司发布的全球 AI 产品 Top100 榜单中，AI 陪伴应用一年前仅有 2 个上榜，今年 3 月已有 8 个应用跻身 50。

不少人表示与 AI 恋爱是出于好奇和消遣，还有人看中其提供的情绪价值。“情感支持”“稳定陪伴”“无条件的爱”是受访使用者提及最多的关键词。

“和 AI 谈恋爱很自在。”云南女孩“CC”说，“想聊就聊，不想聊就不搭理。不管你发牢骚还是生气，‘他’都会安慰你，情绪价值‘拉满’。”

重庆大学新闻学院副院长曾润喜说，AI 通过学习每一次对话，不断模仿人类语言行为，呈现出“在交互中分析情感，在输出时复现情绪”的类人格化特征。

“所谓的情感共鸣，背后潜藏的是 AI 算法。”暨南大学新闻与传播学院副院长曾一果说，AI 基于用户行为数据分析精准迎合用户情绪需要，“量身定制”回答，从抽象冰冷的工具变为“情投意合的伴侣”。

记者了解到，当前不少 AI 伴侣产品可免费使用基础功能，但“沉浸式体验”语音通话、音乐电台、照片等特色功能则需按月或按年付费订购。部分产品还设计了“记忆提升卡”等付费道具，让 AI 伴侣能更好地针对使用者的习惯、爱好等作出回应。同时，定制剧本、多重剧情、及时反馈等游戏化设置，也不断刺激用户对 AI 恋人的消费欲望和情感期待。

潜藏多重风险

AI 伴侣可以提供个性化情感体验和精神慰藉，但并非“完美恋人”。

由于一些产品尚不完善，一些用户反馈 AI 伴侣会“错乱”“失控”：“有时 AI 会突然性情大变，早上还好好的，晚上就变成另外一个人”“AI 总是答非所问”“AI 记不住我说的话”……

“人机之恋”也可能产生情感伦理问题。有受访专家表示，个别用户过度依赖 AI 伴侣，无法辨别现实与虚拟的界限，可能会受到情感伤害；一些本身就缺乏陪伴、心理脆弱的群体，受到的冲击更严重。

用户陆冉（化名）告诉记者，

与 AI 伴侣“打”了一个多月电话后，产品永久停服。“当时很难过，上班都无精打采。”另一名用户与 AI 伴侣发生“争吵”，发现对方不再像之前一样贴心互动，“和失恋一样难受，把‘他’弄丢了，仿佛大病一场”。

与 AI “交往”过程中，用户大量个人信息被平台掌握，隐私安全同样令人担忧。“没开过定位权限，但 AI 精准说出了所在城市”“AI 好几次说对了我所穿衣物的颜色”……不少用户在社交平台上发文表示，使用 AI 伴侣产品后疑似隐私泄露，感到十分后怕。

“我拿着手机和 AI 聊天，中间切换 App 去看了会儿视频，再回到软件，AI 竟然准确说出了我刚才做的事情，可能是软件‘窥屏’了。”一名用户告诉记者，注册时页面并未像其他软件一样单独弹出调用摄像头、麦克风等权限的申请。

记者以新用户身份注册该软件发现，在软件初始页面，想要进行下一步操作，必须同意用户服务协议、隐私政策等条款，其中“设备权限调用”一栏包括相机、麦克风、联系人等多项设备权限，用途分别为拍照、录音、添加关注好友等。

广西天人人工智能应用技术服务股份有限公司联合创始人张裕强说，人机交互过程中产生的数据较为繁杂，可能包括用户个人喜好、软件使用习惯、家庭关系、通讯录、地理位置，甚至是人脸等生物识别特征等，如果传输、存储、使用等环节保护不当，可能出现被窃取、滥用等风险，对个人权益造成损害。

谨防脱离法律和伦理轨道

AI 伴侣自诞生起就存在颇多争议。随着“人工智能+情感”的赛道不断扩张，亟需制定针对性的伦理准则，对“AI 恋爱”进行必要的合

规性审查。

2023 年 7 月，国家网信办会同相关部门发布《生成式人工智能服务管理暂行办法》，针对传播虚假信息、侵害个人信息权益、数据安全等问题，明确使用 AI 生成内容不得侵害他人肖像权、应对 AI 生成的图片视频进行标识等具体要求。

多名受访专家认为，当前国内外发布的 AI 伦理准则大多较为宏观，应在细分领域根据用户年龄、适用场景等进一步细化。鼓励和支持 AI 技术在情感交流、心理健康等领域创新应用的同时，加强伦理审查和监管，确保技术发展的方向合法合规。

对公众较为关心的 AI 生成有害信息、泄露用户隐私等问题，相关人士表示，应用开发者须严格遵守相关法律法规，采取加密、数据匿名化、安全存储等手段来确保用户数据安全。“企业也要加强管理，谨慎对待隐私数据，不可逾越法律红线。”张裕强说。

知名社会学者李银河公开表示，和 AI 恋爱，并不是真的爱情，“无论人工智能多么会调情，多么会示爱，本质上还是一个虚拟的爱情，是对真人之间的那种爱情的模仿”。

“现实亲密关系的建构过程往往伴随着羁绊、纷争和挫败感，这正是人机交往中所缺乏的。”中国人民大学新闻与社会发展研究中心研究员董晨宇说，从技术层面看，AI 伴侣产品的仿真性有限，不能完全模拟复杂的人类情感，难以完整填补人类的现实情感需求。

张裕强说，可督促有关方面积极研究此类产品对人类情感产生的影响。同时，要加强科学引导，帮助人们正确看待 AI 伴侣与现实社会之间的关系，避免产生过度的情感依赖。

（新华社北京 10 月 31 日电 记者 陈一帆 周思宇 李 欢）

外交部：携手为城市发展创造更加美好的未来

新华社北京 10 月 31 日电（记者 马卓言 成欣）外交部发言人林剑 31 日表示，中国愿同各方一道，推动落实全球发展倡议，深入开展城市领域合作，携手为城市发展创造更加美好的未来。

当日例行记者会上，有记者问：10 月 31 日是世界城市日。2024 年世界城市日中国主场活动在山东威海、上海两地举办，活动主题“共建人民城市，共享美好生活”。当前，全球的城市发展仍面临资源短缺、环境污染、极端气候等方面的挑战。发言人如何评价中国在城市可持续发展方面的成就和为世界作出的贡献？

林剑说，世界城市日是首个由中国倡议设立、经联合国大会决议通过的全球性国际日，旨在传承弘扬 2010 年上海世博会“城市，让生活更美好”的理念，为探讨合作应对各类城市问题、推动落实联合国 2030 年可持续发展议程提供了重要平台，得到越来越多国家支持响应。

林剑表示，中国正在经历世界上规模最大、速度最快的城镇化进程，城市发展和城

镇建设取得了历史性成就。近年来，中国扎实推进以人为本的新型城镇化，深化城市建设、运营、治理体制改革，加快转变城市发展方式。中国常住人口城镇化率已达到 66.16%，超过 9.3 亿人生活在城镇，城市功能不断完善，人居环境大幅改善，城市治理水平显著提升。在最新公布的全球城市指数报告中，中国城市排名显著上升，3 座城市进入全球前十。

林剑说，在自主探索城市高质量发展道路同时，中国也积极分享城市发展经验，同多个国家和地区开展智慧交通、建筑节能、绿色低碳等领域合作，为全球城市可持续发展提供中国智慧。“我们支持联合国人居署设立全球可持续发展城市奖（上海奖），打造全球城市监测框架——上海应用指数等公共产品，助力各国提升城市治理效能，共享可持续发展成果。”

林剑表示，城市是现代文明的标志，点亮城市发展的“万家灯火”需要各国共同努力。中国愿同各方一道，推动落实全球发展倡议，深入开展城市领域合作，携手为城市发展创造更加美好的未来。

《中华人民共和国国家安全法》第十一条规定“中华人民共和国公民、一切国家机关和武装力量、各政党和各人民团体、企业事业组织和其他社会组织，都有维护国家安全的责任和义务”。

关注“国家安全部”官方微信公众账号，是贯彻总体国家安全观的重要渠道，是打好维护国家安全的人民战争、构筑反间谍钢铁长城的重要依托，是落实《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》《反间谍安全防范工作规定》的重要举措，是开展全民国家安全宣传教育的重要阵地。关注“国家安全部”官方微信公众账号，可以学习国家安全知识、了解隐蔽战线光辉历程、掌握国家安全法律法规，强化敌情意识和典型案例警示教育、在线举报危害国家安全的情况线索、增强维护国家安全的意识和能力。

方法一：扫描下方二维码即可关注

方法二：在微信中搜索“国家安全部”微信公众账号，点击关注。



开业庆典

生日祝福

结婚纪念

甜蜜求婚

乔迁之喜

喜结良缘

金榜题名

喜添贵子

祝寿延年

登报官宣幸福指南：

即日起，淮南日报社《淮河早报》“家有喜事”刊登服务开启，为家人们打造一个官宣幸福美满的“朋友圈”。



扫描二维码并添加好友进行预订。

足不出户线上办理。

咨询电话：0554-6661461 15856689954